Theorie hoofdstuk 4.
Gelijksoortige termen kun je bij elkaar optellen.
Hieronder zie je twee rechthoeken onder elkaar. De bovenste bestaat uit twee vlakjes. De oppervlakte van ieder geel vlakje noemen we a. De oppervlakte van de bovenste rechthoek is dus 2a en de oppervlakte van de onderste rechthoek eronder is 4a.
	 
	 


	 
	 
	 
	 


Omdat ieder geel vlakje hetzelfde is, kun je de oppervlakte van deze twee rechthoeken bij elkaar tellen. De totale oppervlakte is dus 2a+4a = 6a.
Andere voorbeelden:
2a+3a = 5a.
4a+3b+9a+4b-5a = 8a+7b. (Uitleg: 4a+9a-5a = 8a en 3b+4b = 7b)
3a+2b = 3a+2b (Uitleg: verschillende termen kun je niet bij elkaar optellen).
Hieronder is een rechthoek weergegeven.
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 


De lengte (en de breedte) van ieder vierkantje is a.
De lengte van de rechthoek is dus 4 keer a. Dat is 4a.
De breedte van de rechthoek is dus 2 keer a. Dat is 2a.
De oppervlakte van de rechthoek is lengte·breedte = 4a·2a = 8a².
Regel:  a · a = a²
Deze regel kun je toepassen in de volgende opgave.
2a·3a = 6a².
De omtrek van de rechthoek is:
4a(lengte)+2a(breedte)+4a(lengte)+2a(breedte) = 10a.
Hier volgt nu de theorie over de somtabel en de verschiltabel.
Er zijn twee formules gegeven:
Formule 1:     p = 5a + 23
Formule 2:     p = 2a + 15
Bij deze formules gaan we een somtabel en een verschiltabel maken.
Als a=0, dan is p in formule 1: 5x0+23 = 23.
Als je dan alle andere waarden voor a invult in beide formules, dan ontstaat onderstaande tabel.
	a
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	p=5a+23
	23
	28
	33
	38
	43
	48

	p=2a+15
	15
	17
	19
	21
	23
	25

	somtabel
	23+15=38
	28+17=45
	33+19=52
	38+21=59
	43+23=66
	48+25=73

	verschiltabel
	23-15=8
	28-17=11
	33-19=14
	38-21=17
	43-23=20
	48-25=23


Hier volgt nu de theorie over de somformule en de verschilformule.
Er zijn twee formules gegeven:
Formule 1:     p = 5a + 23
Formule 2:     p = 2a + 15
De somformule is  5a+23 plus 2a+15.
De somformule is (5a+23)+(2a+15).
Zonder haakjes is dat 5a+23+2a+15 = 7a+38.
De somformule is p = 7a + 38.
De verschilformule is 5a+23 min 2a+15. 
De verschilformule is (5a+23)-(2a+15).
Zonder haakjes is dat 5a+23-2a-15 = 3a+8.
De verschilformule is p = 3a + 8.
Rekenen met haakjes.
Hieronder is een rechthoek met een breedte van 2 weergegeven.
	
           a
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De eerste rechthoek heeft een lengte van a en een breedte van 2.
De oppervlakte is dus a·2 = 2a. 
De tweede rechthoek heeft een lengte van 3 en een breedte van 2.
De oppervlakte is dus 3·2 = 6.
De totale oppervlakte is dus 2a+6.

De lengte kan ook geschreven worden als (a+3).
De oppervlakte is dus 2·(a+3).
Met een vermenigvuldigtabel kun je deze opgave uitrekenen.
	·
	a
	+3

	2
	2a
	+6


2·a = 2a
2·3 = 6
2·(a+3) = 2a+6.
Formules combineren.
Als je de volgende twee formules bijvoorbeeld krijgt,
a = 2p + 3 en p = 4b + 6, dan kun je de tweede formule invullen in de eerste formule.
a = 2p + 3 en p = 4b + 6
a = 2p + 3 en 2p = 8b + 12 (vermenigvuldigen met twee)
a = (8b + 12) + 3
Samengevoegd krijg je de volgende formule: a = 8b + 15.
Oefenopgaven hoofdstuk 4. 
	1. Schrijf, als het kan, de volgende formules korter.

	A.  w = 14p + 5q + 2p
B.  m = 3n - 6n + 7n
C.  a = 6r + 8 - 2q
D.  v = 8 + 4t - 5
E.  z = 13p + p
F.  e = -7 + 3b - 8 - 5b
	G.  y = 4x - 4 + 5x - 5
H.  k = 3j - 6 - 5j + 8
I.  f = 6 - 3g + 4 - 5g + 6
J.  d = -6c + 7c - c + 2c
K.  h = 8i - 7 + 3i + 5
L.  s = -8 + 3u - 4w + 7 - 5u + 7w


	2. Schrijf de volgende formules zonder haakjes.

	A.  y = 6(x + 9)
B.  y = 5(x - 5)
C.  y = 2(x - 9)
D.  y = 4(8 - x)
E.  y = -5(x + 3)
F.  y = 4(5 - 3x)
G.  y = -(2x - 6)
H.  y = -6(-2x + 3)
	I.  y = 3(x - 5)
J.  y = x(4x - 3)
K.  y = 3x(7 - x)
L.  y = 3x(2x - 11)
M.  y = -2(-3 - 2x)
N.  y = -x(2x - 6)
O.  y = 4x(-x + 3)
P.  y = -2x(-6 - 5x)


	3. Schrijf de volgende formules zonder haakjes.

	A.  y = 7(x + 5)
B.  y = 3(x - 9)
C.  y = 11(x - 5)
D.  y = 3(12 - x)
E.  y = -6(x + 7)
F.  y = 8(6 - 2x)
G.  y = -(20x - 13)
H.  y = -4(-5x + 7)
	I.  y = 4(x - 7)
J.  y = x(5x - 7)
K.  y = 2x(8 - x)
L.  y = 4x(3x - 9)
M.  y = -7(-4 - 3x)
N.  y = -x(6x - 1)
O.  y = 8x(-x + 7)
P.  y = -5x(-8 - 9x)


	4. Schrijf de volgende formules zo kort mogelijk.

	A.  y = 3x + 4(x - 12)
B.  y = 12 - (2x - 4)
C.  d = 2(a - b) - 4(a + b)
D.  h = 4k2 + 3k(2k - 4)
E.  m = -3 - 5(2n - 4)
F.  z = -4v - 5(3v + 2u)
G.  q = 3p + 2p(p - 4) + p
H.  j = 3k(5 - k) + 3(5k - 3)
	I.  y = 2x - 3(4x + 5)
J.  y = 3(5x - 7) - 2x + 4
K.  y = 5x - 4x(-2x + 1)
l.  y = -(x + 6) - 5(x + 6)
M.  p = 4w(w - 3) + (2w - 4)
N.  g = -5 - (5 - 3h) + 7h
O.  t = 6s - 2s(s - 4) + 3s2
P.  x = -8 - (5y + 4) - 2(3 - 2y)


	5. Schrijf de volgende formules zo kort mogelijk.

	A.  y = 6x + 3(x - 8)
B.  y = 9 - (4x - 6)
C.  d = 6(a - b) - 2(a + b)
D.  h = 12k2 + 5k(k - 5)
E.  m = -7 - 2(6n - 7)
F.  z = -3v - 6(2v + 6u)
G.  q = 7p + 3p(p - 2) + 5p
H.  j = 2k(7 - k) + 4(3k - 6)
	I.  y = 4x - 5(3x + 7)
J.  y = 2(4x - 8) - 4x + 5
K.  y = 3x - 6x(-3x + 5)
L.  y = -(x + 8) - 3(x + 4)
M.  p = 3w(w - 2) + (5w - 6)
N.  g = -3 - (4 - 2h) + 6h
O.  t = 7s - 3s(s - 9) + 2s2
P.  x = -20 - (6y + 9) - 3(8 - 4y)


6.
Hieronder staat een bouwplaat van een doos.
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De hoogte x van de doos is nog niet gegeven (alle maten zijn in cm)
A.  Schrijf een zo kort mogelijke formule op voor de oppervlakte in cm2 van de bouwplaat.
B.  Bereken de oppervlakte als x = 12.
C.  Bereken x, als de oppervlakte 3050 cm2 is.
D.  Geef ook een formule voor de omtrek in cm van deze bouwplaat.
E.  Bereken de omtrek als x = 14.
Antwoorden oefenopgaven hoofdstuk 4. 
	1.

	A.  w = 16p + 5q
B.  m = 4n
C.  a = 6r + 8 - 2q
D.  v = 4t + 3
E.  z = 14p
F.  e = -2b - 15 
	G.  y = 9x - 9
H.  k = -2j + 2
I.  f = -8g + 16
J.  d = 2c
K.  h = 11i - 2
L.  s = -2u + 3w - 1 


	2.

	A.  y = 6x + 54 
B.  y = 5x - 25
C.  y = 2x - 18
D.  y = 32 - 4x
E.  y = -5x - 15
F.  y = 20 - 12x
G.  y = -2x + 6
H.  y = 12x - 18
  
	I.  y = 3x - 15
J.  y = 4x2 - 3x 
K.  y = 21x - 3x2 
L.  y - 6x2 - 33x 
M.  y = 6 + 4x
N.  y = -2x2 + 6x
O.  y = -4x2 + 12x
P.  y = 12x + 10x2 


	3.

	A.  y = 7x + 35
B.  y = 3x - 27
C.  y = 11x - 55
D.  y = 36 - 3x
E.  y = -6x - 42
F.  y = 48 - 16x
G.  y = -20x + 13
H.  y = 20x - 28
   
	I.  y = 4x - 28
J.  y = 5x2 - 7x
K.  y = 16x - 2x2 
L.  y = 12x2 - 36x
M.  y = 28 + 21x
N.  y = -6x2 + x
O.  y = -8x2 + 56x
P.  y = 40x + 45x2 


	4. 

	A.  y = 3x + 4(x - 12)
y = 3x + 4x - 48
y = 7x - 48
B.  y = 12 - (2x - 4)
y = 12 - 2x + 4
y = -2x + 16
C.  d = 2(a - b) - 4(a + b)
d = 2a - 2b - 4a - 4b
d = -2a - 6b
D.  h = 4k2 + 3k(2k - 4)
h = 4k2 + 6k2 - 12k
h = 10k2 - 12k
E.  m = -3 - 5(2n - 4)
m = -3 -10n + 20
m = -10n + 17
F.  z = -4v - 5(3v + 2u)
z = -4v - 15v - 10u
z = -19v - 10u
G.  q = 3p + 2p(p - 4) + p
q = 3p + 2p2 - 8p + p
q = 2p2 - 4p
H.  j = 3k(5 - k) + 3(5k - 3)
j = 15k - 3k2 + 15k - 9
j = -3k2 + 30k - 9
	I.  y = 2x - 3(4x + 5)
y = 2x - 12x - 15
y = -10x - 15
J.  y = 3(5x - 7) - 2x + 4
y = 15x - 21 - 2x + 4
y = 13x - 17
K.  y = 5x - 4x(-2x + 1)
y = 5x + 8x2 - 4x
y = 8x2 + x
L.  y = -(x + 6) - 5(x + 6)
y = -x - 6 - 5x - 30
y = -6x - 36
M.  p = 4w(w - 3) + (2w - 4)
p = 4w2 - 12w + 2w - 4
p = 4w2 - 10w - 4
N.  g = -5 - (5 - 3h) + 7h
g = -5 - 5 + 3h + 7h
g = 10h - 10
O.  t = 6s - 2s(s - 4) + 3s2
t = 6s - 2s2 + 8s + 3s2
t = s2 + 14s
P.  x = -8 - (5y + 4) - 2(3 - 2y)
x = -8 - 5y - 4 - 6 + 4y
x = -y - 18


	5. 

	A.  y = 6x + 3(x - 8)
y = 6x + 3x - 24
y = 9x - 24
B.  y = 9 - (4x - 6)
y = 9 - 4x + 6
y = -4x + 15
C.  d = 6(a - b) - 2(a + b)
d = 6a - 6b -2a - 2b
d = 4a - 8b
D.  h = 12k2 + 5k(k - 5)
h = 12k2 + 5k2 - 25k
h = 17k2 - 25k
E.  m = -7 - 2(6n - 7)
m = -7 - 12n + 14
m = -12n + 7
F.  z = -3v - 6(2v + 6u)
z = -3v - 12v - 36u
z = -15v - 36u
G.  q = 7p + 3p(p - 2) + 5p
q = 7p + 3p2 - 6p + 5p
q = 3p2 + 6p
H.  j = 2k(7 - k) + 4(3k - 6)
j = 14k - 2k2 + 12k - 24
j = -2k2 + 26k - 24
	I.  y = 4x - 5(3x + 7)
y = 4x - 15x - 35
y = -11x - 35
J.  y = 2(4x - 8) - 4x + 5
y = 8x - 16 - 4x + 5
y = 4x - 11
K.  y = 3x - 6x(-3x + 5)
y = 3x + 18x2 - 30x
y = 18x2 - 27x
L.  y = -(x + 8) - 3(x + 4)
y = -x - 8 - 3x - 12
y = -4x - 20
M.  p = 3w(w - 2) + (5w - 6)
p = 3w2 - 6w + 5w - 6
p = 3w2 - w - 6
N.  g = -3 - (4 - 2h) + 6h
g = -3 - 4 + 2h + 6h
g = 8h - 7
O.  t = 7s - 3s(s - 9) + 2s2
t = 7s - 3s2 + 27s + 2s2
t = -s2 + 34s
P.  x = -20 - (6y + 9) - 3(8 - 4y)
x = -20 - 6y - 9 - 24 + 12y
x = 6y - 53


6.
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A.  De oppervlakte = 700+700+20x+20x+35x+35x = 110x + 1400.
B.  110x12 + 1400 = 2720
C.   110x + 1400 = 3050
110x = 1650
x = 15
D.  De omtrek = 20+x+x+35+35+20+35+x+20+20+x+35+x+x = 6x+220.
E.  6x14 + 220 = 304
